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BETA Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ

Μέλος του Χρηματιστηρίου Αθηνών
	Παρασκευή, 25 Μαΐου 2012

	
	Weekender

	Εβδομαδιαία κλεισίματα και αποδόσεις δεικτών


485,18
Εβδομάδα:
-11,83%
Έτος: 
-28,69%
Min (W): 484,09
Max (W): 554,85
Min 2012: 484,09 (18 Μαι.) 

Max 2012: 847,63 (20 Φεβ.)
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ΓΔ (496.630, 496.660, 496.320, 496.320, -0.41000)


Εβδομάδα: Πεντάλεπτο διάγραμμα Γενικού Δείκτη

Συνολική Κεφαλαιοποίηση της Αγοράς:
20,3 δισ. ευρώ

Μέσος ημερήσιος όγκος συναλλαγών:
34,1 εκ. ευρώ

Δ(%) Εβδομάδας: 
-28,4%
Εισορές/ Εκροές Μετοx. Αμοιβαία Εσωτερικού εβδ.:
-0,5 εκ. ευρώ
Εισορές/ Εκροές Μετοχ. Αμοιβαία Εσωτερικού έτος:
-16,2 εκ. ευρώ
Δείκτης

Κλείσιμο

Δ(%)

2012
FTSE


178,77

-12,57%

-32,52%
FTSEM


492,75

-6,35%

-22,95%
FTSES


1.585,08

-5,86%

-19,54%
Βιομηχ. Προιόντα


1.674,24

-8,26%

-30,07%
Εμπόριο


489,64

-19,87%

-55,77%
Κατασκευές


1.153,16

-22,38%

-14,82%
Κοινή ωφέλεια


608,00

-11,39%

-48,92%
Πετρελαιοειδή


1.429,41

-21,37%

-36,20%
Οικιακή χρήση


1.342,63

-12,00%

-29,10%
Πρώτες ύλες


820,05

-5,44%

-43,38%
Ταξίδια & Αναψυχή


665,17

-9,77%

-41,62%
Τηλεπικοινωνίες


388,11

-12,96%

-51,04%
Τρόφιμα Ποτά


4.129,73

-12,32%

-15,32%
Τράπεζες


192,20

-12,32%

-26,88%
Τεχνολογία


243,52

2,37%

-9,27%
Υγεία


78,18

-5,19%

-41,11%
Ακίνητη περιουσία


1.019,45

-7,15%

-29,34%
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· Το Ελληνικό Ευρωδρά(χ)μα


	
	Με ένα σερί πέντε συνεχόμενων πτωτικών συνεδρίασεων συνεχίστηκε η πίεση στην εγχώρια χρηματιστηριακή αγορά εν μέσω των φόβων που δημιουργεί η πολιτική αστάθεια στο οικονομικό περιβάλλον. Η χρηματιστηριακή αγορά συμπλήρωσε έξι συνεχόμενες πτωτικές εβδομάδες και βρίσκεται σε μια «διαρκή υπερβολή» λόγω των πολύ ειδικών συνθηκών σε επίπεδο νέων, ψυχολογίας και ρευστότητας δημιουργώντας αλλεπάληλα αρνητικά ρεκόρ. Σε μηνιαίο επίπεδο οι απώλειες σε επίπεδο Γενικό Δείκτη προσεγγίζουν το 30% όταν εώς το 2003 η πιο ακραία μηναία μεταβολή είχε σημειωθεί τον Οκτώβριο του 2008 με απώλειες 27,8%. Οι τιμές έχουν γυρίσει στο πρώτο δεκαήμερο του Ιανουαρίου του 1990 και είναι μάλλον αμφίβολο αν η αγορά έχει κερδισμένους από τα μακρινά επίπεδα τιμών εκείνης της εποχής. Κάθε βήμα της αγοράς προς τα πίσω ακυρώνει μια εξέλιξη της οικονομικής ζωής της Ελλάδας. Το χρηματιστήριο έχει ακυρώσει διαδοχικά την βαλκανική επέκταση, τα ολυμπιακά έργα, την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, την είσοδο της χώρας στις ανεπτυγμένες αγορές και οδεύει προς την δεκαετία του ’80 τιμολογώντας την ακραία εκδοχή των απαισιόδοξων σεναρίων που κυκλοφορούν στις δεκάδες αναλύσεις που δημοσιεύθηκαν και αυτή την εβδομάδα αναφορικά με το μέλλον της χώρας. Καταλύτης για όλα όσα συμβαίνουν στην Ελληνική αγορά είναι οι πολιτικές εξελίξεις καθώς όλα φαίνεται ότι εξαρτηθούν από το αποτέλεσμα που θα προκύψει σε τρεις εβδομάδες. Υπό τον θόρυβο της προεκλογικής περιόδου αλλά και τις εκτιμήσεις/αναλύσεις που θα συνεχίσουν να βγαίνουν στο προσκήνιο ο βαθμός ευαισθησίας θα παραμείνει αυξημένος, η αγορά θα παραμείνει νευρική παρά τους σχετικά χαμηλούς τζίρους και οι έντονες διακυμάνσεις θα είναι το βασικό χαρακτηριστικό της εγχώριας τάσης. Όλα τα παραπάνω λειτουργούν αποτρεπτικά για κάθε συντηριτικό χαρτοφυλάκιο που έχει μεγαλύτερους ορίζοντες διακράτησης δίνοντας τον πρώτο λόγο σε βραχυπρόθεσμα κεφάλαια και φυσικά στους πωλητές οι οποίοι αναγνωρίζονται κυρίως στην πλευρά των αλλοδαπών χαρτοφυλακίων και με λογική μείωσης έκθεσης στην χώρα.
Τεχνικά, ο Γενικός Δείκτης σημείωσε νέο πολυετές χαμηλό από τις 10 Ιανουρίου του 1990 καταγράφοντας χαμηλή τιμή στις 484 μονάδες στην συνεδρίαση της Παρασκευής. Η δυναμική της πτώσης  σε καμιά περίπτωση δεν περιορίστηκε αφού είναι η τρίτη συνεχόμενη εβδομάδα όπου οι συνολικές απώλειες ξεπερνούν το 10% και το κλείσιμο των τιμών γίνεται πάρα πολύ κοντά στο χαμηλό του εύρους διακύμανσης. Σε ότι αφορά το βαθμό υποτιμητικής υπερβολής είναι χαρακτηριστικό ότι ο MΑCD στον Γενικό Δείκτη βρίσκεται επί 11 συνεχόμενες συνεδριάσεις σε ζώνες από τις οποίες ξεκινούσε στο παρελθόν κάποια αντίδραση όπως και ο RSI ο οποιος καταγράφει τιμή 17 με χαμηλότερη εικοσαετίας το 14, πολύ κοντά δηλαδή σε επίσης πολυετή τεχνικά ιστορικά χαμηλά. Ταυτόχρονα τα σήματα από τους βραχυπρόθεσμους τεχνικούς δείκτες παρέμειναν σταθερά σε θέση πώλησης αυξάνοντας έντονα τις αποκλίσεις από την χρονοσειρά του Γενικού Δείκτη. Λόγω των μεγάλων υποτιμήσεων σε μεσοβραχυπρόθεσμο επίπεδο εκτιμούμε ότι η αντίδραση θα έχει χαρακτηριστικά έντονης εκτόνωσης χωρίς ωστόσο να μπορεί να προσδιοριστεί με κάποιες καλές πιθανότητες το σημείο της αφετηρίας της. Ενδεχομένως η πίεση να εκτονωθεί βραχυπρόθεσμα εώς το τέλος του μήνα, ημέρα κατά την οποία είναι προγραμματισμένη η αναδιάρθρωση των δεικτών του MSCI. 
Τέλος την προσεχή εβδομάδα ολοκληρώνονται οι ανακοινώσεις των αποτελεσμάτων του α’ τριμήνου με 200 εταιρίες να προγραμματίζουν την δημοσίευση των μεγεθών τους μεταξύ της 28ης και της 31ης Μαίου όπου και εκπνέει η σχετική προθεσμία. Παράλληλα την προσεχή Πέμπτη 31 Μαίου αναμένεται να ολοκληρωθούν οι αλλαγές στον δείκτη του MSCI από τον οποίο θα αφαιρεθούν οι μετοχές του ΟΤΕ και της Εθνικής Τράπεζας ενώ την ίδια μέρα η ΜΕΤΚΑ θα πάρει την θέση του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου στην σύνθεση του FTSE-20. Επισημαίνεται ότι στις 31 Μαίου διεξάγεται στην Ιρλανδία το δημοψήφισμα για την αποδοχή ή μη του δημοσιονομικού συμφώνου της Ευρωζώνης με ότι αυτό συνεπάγεται για την πορεία του ευρώ και την επιρροή του στα κυριότερα Ευρωπαικά Χρηματιστήρια.


	
	Ανακοινώσεις αποτελεσμάτων α’ τριμήνου

	
	28/05 Motor Oil 17:20

29/05 Ελληνικά Πετρέλαια

29/05 Φουρλής

29/05 Cyprus Popular
29/05 ΔΕΗ

30/05 Σαράντης

30/05 Σιδενορ

30/05 Εθνική Τράπεζα

30/05 Τράπεζα Πειραιώς 17:20

31/05 Eurobank 17:20

31/05 Alpha bank 17:20

31/05 τηλεδιάσκεψη 17:40




Γνωστοποιήσεις
Υπεύθυνο Πρόσωπο

· Υπεύθυνο πρόσωπο: Βeta Χρηματιστηριακή AEΠΕΥ.

· Συντάκτες Ανάλυσης: Μανώλης Χατζηδάκης, Υπεύθυνος Tμήματος Ανάλυσης, Πιστοποιημένος Αναλυτής Μετοχών και Αγοράς.
· Αρμόδια Εποπτική Αρχή:Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Ανεξαρτησία Αναλυτή

Ο αναλυτής ο οποίος εκπονεί αυτή την ανάλυση του οποίου τα στοιχεία αναφέρονται ανωτέρω βεβαιώνει ότι:

· (α) όλες οι γνώμες που αναφέρονται σε αυτή την ανάλυση αντικατοπτρίζουν προσωπικές απόψεις, σχετικά με όλους τους εκδότες τίτλων και χρηματοπιστωτικά μέσα που αναφέρονται στην ανάλυση / πρωινή - εβδομαδιαία ενημέρωση / επενδυτική στρατηγική,

· (β) η αμοιβή του δεν συνδέεται ούτε πρόκειται να συνδεθεί άμεσα ή έμμεσα με τις συγκεκριμένες συστάσεις ή απόψεις που εκφράζονται στην παρούσα ανάλυση / πρωινή - εβδομαδιαία ενημέρωση / επενδυτική στρατηγική, ούτε συνδέεται με υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής που τυχόν παρέχει η Βeta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ.

Πιθανή Σύγκρουση Συμφερόντων

· Σημειώνεται ότι η Βeta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ και οι εργαζόμενοι στην εταιρία ενδέχεται να προβαίνουν σε κάθε είδους νόμιμες συναλλαγές επί μετοχών για ίδιο λογαριασμό ή για λογαριασμό τρίτων ή και να παρέχουν τις υπηρεσίες τους στους εκδότες των μετοχών αυτών. Συνεπώς, οι επενδυτές θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους ότι η Βeta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ ενδέχεται να έχει σύγκρουση συμφερόντων η οποία θα μπορούσε να επηρεάσει την αντικειμενικότητα της ανάλυσης. Η Βeta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ δεν αναλαμβάνει ευθύνη για επενδυτικές αποφάσεις βασισμένες στα κείμενα ή τις αξιολογήσεις του παρόντος.

Σημαντικές Γνωστοποιήσεις

· Το περιεχόμενο των παραπάνω αναλύσεων, απόψεων, εκτιμήσεων, κρίσεων δεν έχει αποσταλεί στις αναφερόμενες εταιρίες.

· Για την σύνταξη της ανάλυσης ή/ και για τον καλύτερο σχηματισμό άποψης για την (τις) εταιρεία (είες) που αναφέρεται (ονται) στην παρούσα ανάλυση / πρωινή - εβδομαδιαία ενημέρωση / επενδυτική στρατηγική, ο αναλυτής, μπορεί να έχει δεχθεί την συνδρομή των στελεχών της εταιρίας η οποία μπορεί να είναι, πρόσβαση στο διαδυκτιακό τόπο της εταιρίας, προσωπικές συναντήσεις με την διοίκηση και επιτελικά στελέχη της, παρουσιάσεις και συνεντεύξεις τύπου της εταιρίας ή δημοσιεύματα στον διεθνή και εγχώριο τύπο.

· Η Βeta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ θα προβαίνει σε επικαιροποίηση των αναλύσεων των επιμέρους αναφερόμενων εταιριών χωρίς προκαθορισμένη περιοδικότητα αναλόγως με τις εταιρικές ανακοινώσεις, εξελίξεις, τις συνθήκες της αγοράς και τυχόν άλλες δημοσιοποιούμενες πληροφορίες.

· Όλες οι απόψεις, εκτιμήσεις και κρίσεις εκφράζουν την άποψη του αναλυτή κατά την ημερομηνία σύνταξης της ανάλυσης / πρωινής - εβδομαδιαίας ενημέρωσης / επενδυτικής στρατηγικής και υπόκεινται σε αλλαγές χωρίς προηγούμενη προειδοποίηση.

· Η ανάλυση / πρωινή - εβδομαδιαία ενημέρωση / επενδυτική στρατηγική εκπονήθηκε από το τμήμα ανάλυσης με απόλυτη εχεμύθεια και εμπιστευτικότητα χωρίς τη συμμετοχή στελεχών εκτός του τμήματος αυτού και δημοσιοποιήθηκε μετά την ολοκλήρωσή της ταυτοχρόνως στο κοινό και τα στελέχη της εταιρίας.

· Το παραπάνω κείμενο περιέχει πληροφορίες και στοιχεία με σκοπό αποκλειστικά την πληροφόρηση των πελατών της Beta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί ως προσφορά, συμβουλή ή προτροπή προς πώληση, αγορά ή διακράτηση εισηγμένων στο ΧΑ μετοχών, παραγώγων προϊόντων, ομολόγων ή άλλων αξιόγραφων. Οι εν λόγω πληροφορίες βασίζονται σε πηγές που θεωρούνται ως αξιόπιστες, των οποίων όμως δεν μπορεί να ελεγχθεί η ακρίβεια και πληρότητα.

Αναφερόμενες Τιμές

· Οι ανωτέρω αναφερόμενες τιμές και οι χρηματοοικονομικοί δείκτες που σχετίζονται με αυτές αναφέρονται στο κλείσιμο της προηγούμενης εργάσιμης ημέρας, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά.

Επεξηγήσεις Αξιολόγησης

· Αξιολόγηση Κινδύνου: Αξιολογούμε τον κίνδυνο της εταιρίας με βάση υποκειμενικά θεμελιώδη στοιχεία, την ιστορική μεταβλητότητα της τιμής της μετοχής καθώς επίσης και την προηγούμενη εμπειρία μας για το βαθμό προβλεψιμότητας των μελλοντικών οικονομικών μεγεθών της εταιρίας, ως ακολούθως: Χαμηλού κινδύνου, Μεσαίου κινδύνου, Υψηλού κινδύνου.

Αξιολόγηση Απόδοσης

· Υπεραπόδοση (Outperform): Απόδοση μεγαλύτερη από 10% σε σχέση με την απόδοση του Γενικού Δείκτη, κατά του επόμενους 12 μήνες.

· Απόδοση ανάλογη της αγοράς (Neutral): Απόδοση μεταξύ –10% και +10% σε σχέση με την απόδοση του Γενικού Δείκτη κατά του επόμενους 12 μήνες.

· Υποαπόδοση (Underperform) : Απόδοση μικρότερη από 10% σε σχέση με την απόδοση του Γενικού Δείκτη, κατά του επόμενους 12 μήνες.


Ανάλυση
Πωλήσεις Θεσμικών Επενδυτών
Ξένες Αγορές
Πωλήσεις Παραγώγων

Μανος Χατζηδάκης
Πέτρος Παπαθανασίου
Νίκος Ριτσώνης
Γιάννης Σπίρτος

210-64.78.755
210-64.78.764
210-64.78.928
210-64.78.989

 mchatzidakis@beta.gr 
petrosp@beta.gr 
ritsonisn@beta.gr 
ispirtos@beta.gr 
 


Βαγγελης Χαρατσής
Κώστας Μπούκας
Νίκος Ζαχαρόπουλος


210-64.78.920
210-64.78.995
210-64.78.946


xaratsisv@beta.gr 
kboukas@beta.gr
zaxaropoulos@beta.gr 


Γιώργος Καραδήμας
Πάνος Μπινιάρης

210-64.78.766
210-64.78.926

gkaradimas1@beta.gr 
 biniaris@beta.gr

Γιώργος Ζώης
Μιχάλης Τζάβλας 



210-64.78.768
210-64.78.758

gzois@beta.gr 
 tzavlas@beta.gr

Κωνσταντίνος Μακρής



210-64.78.982

makris@beta.gr 


Aνδρέας Κοντογούρης



210-64.78.777

andreask@beta.gr  

Beta Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ

Μέλος της Αγοράς Μετοχών και της Αγοράς Παραγώγων του Χρηματιστηρίου Αθηνών

Ξένες Αγορές, Διαχείριση Χαρτοφυλακίου, Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, On Line Trading

Λεωφόρος Αλεξάνδρας 29, Τ.Κ. 114 73, Αθήνα

Τηλ: 210 64 78 900 | Fax: 210 64 78 901 | Email: info@beta.gr | Web: www.beta.gr 
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